

# 4月CPI同比上涨0.9%

## 物价是否会继续走高？

国家统计局11日发布的数据显示，4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%。

“据测算，在4月份0.9%的同比涨幅中，去年价格变动的翘尾影响约为0.1个百分点；新涨价影响约为0.8个百分点，比上月回落0.2个百分点。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析说。

4月份，国内消费需求继续恢复，物价运行总体平稳。国家发改委宏观经济研究院研究员郭丽岩说，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%，涨幅比上月扩大0.4个百分点，从一个侧面反映出居民消费恢复势头良好。

具体来看，4月份，食品价格同比下降0.7%，降幅与上月相同。食品中，猪肉价格下降21.4%，降幅比上月扩大3.0个百分点；鸡肉和鸭肉价格分别下降8.0%

和2.0%，降幅均收窄0.6个百分点；淡水鱼、羊肉和牛肉价格分别上涨26.4%、9.4%和4.1%，鸡蛋和食用植物油价格分别上涨8.6%和8.4%，涨幅均有扩大。

非食品价格上涨1.3%，涨幅比上月扩大0.6个百分点。非食品中，飞机票、汽油和柴油价格分别上涨26.9%、20.1%和21.9%，文化娱乐服务和教育服务价格分别上涨2.2%和2.0%，文娱耐用消费品和大型家用器具价格分别上涨1.0%和0.1%。

从环比看，4月份，CPI环比下降0.3%，降幅比上月收窄0.2个百分点。其中，食品价格下降2.4%，降幅收窄1.2个百分点。董莉娟分析，随着生猪生产持续恢复，加之消费需求有所回落，猪肉价格继续下降11.0%。非食品中，疫情防控形势较好叠加节日因素影响，居民出行

大幅增加，飞机票、旅行社收费、交通工具租赁费和宾馆住宿价格分别上涨21.6%、5.3%、4.3%和3.9%。

随着疫情防控与经济社会发展成果持续显现，消费市场加快复苏。记者在在北京新发地农产品批发市场看到，消费者选购肉、蛋、蔬菜等农副产品。据农产品批发市场有关负责人介绍，当前，鸡肉、鸭肉、水产品和蔬菜消费旺盛，市场备货充足。

随着消费持续升温，未来物价是否会继续走高？

郭丽岩分析，从后期走势看，我国国民经济循环加快，经济增长稳中加固，居民消费领域商品和服务生产供应充裕，特别是粮食供应充裕，猪肉价格随着生猪生产恢复逐渐回归正常水平，CPI保持平稳运行具有坚实基础。

当天发布的数据还显示，4月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨6.8%，涨幅比上月扩大2.4个百分点。董莉娟分析，受去年同期对比基数较低影响，主要行业价格涨幅均有所扩大，其中石油和天然气开采业上涨85.8%，扩大62.1个百分点。

郭丽岩表示，受国际大宗商品价格传导以及去年同期低基数等因素影响，近几个月PPI涨幅还可能进一步扩大，二季度可能出现全年高点。但随着价格信号对原材料生产流通的引导作用释放，国家有关部门采取有力措施增加市场供应、稳定市场秩序，上下游供需会进一步匹配，大宗商品价格将逐步回归供求基本面，预计全年PPI呈“两头低、中间高”的走势，下半年将有所回落。

新华社北京5月11日电

## 奋斗百年路 启航新征程 故事流人物

恽代英：

### 中国青年 热爱的领袖



广州起义，任广州苏维埃政府秘书长。

1928年底，恽代英到上海任中共中央宣传部秘书长、组织部秘书长等职，曾主编中央机关刊物《红旗》。1929年6月，他在中共六届二中全会上被补选为中央委员。

恽代英是一位豪情满怀的革命斗士，也是一位敌人切齿痛恨的共产党员。早在黄埔军校，恽代英便被蒋介石认为是“黄埔四凶”之一。国共合作破裂后，国民党反动派一直将恽代英视为重点抓捕对象。1930年5月6日，恽代英在上海被国民党当局逮捕。在狱中，恽代英面对敌人的威逼利诱，坚贞不屈。1931年4月29日，他被杀害于南京，年仅36岁。

恽代英的精神依然激励着当代人。75岁的华中师大党史研究专家、话剧《你好，恽代英》的指导者李良明说：“恽代英是华中师范大学的杰出校友，将恽代英的故事一直讲下去，讲好红色校史，传承红色基因，是我的职责和义务。”

新华社武汉5月11日电

谍战传奇钱壮飞：

### 深入敌营情报中枢 冒死挽救党中央



“长江通讯社”。

就这样，三名共产党人在国民党特务首脑机关形成一个铁三角，深入虎穴刺探情报，像一柄利剑插进国民党的心脏。他们因此被周恩来称为情报界的“龙潭三杰”。

在钱壮飞的传奇生涯中，有一件为世人称颂的奇功——冒死挽救了党中央。

1931年4月24日，中央特科负责保卫工作的第三科科长顾顺章被捕，随即叛变。顾顺章掌握着中共中央几乎全部核心机密，熟知在上海所有领导人的化名及秘密住址，包括钱壮飞的情况。他的叛变，对党中央将是灭顶之灾。

滴滴答答的电报声在1931年4月25日深夜扣响。这个周末的夜晚，徐恩曾去了上海，留下钱壮飞在“正元实业社”值夜班，他发现从武汉连续发来了6封给国民党要员陈立夫和徐恩曾的特急绝密电报，凭着职业敏感，觉得其中定有大事。

钱壮飞没有多想，果断拆开密电，破译电文后震惊不已——“黎明被捕，并已自首。如能迅速押解至南京，三天之内可以将中共中央机关全部肃

清。”电报中的“黎明”即顾顺章。

危急时刻，钱壮飞派我党地下交通员、他的女婿刘杞夫连夜赶往上海通知李克农，由李克农将情报第一时间告知周恩来。周恩来迅速做出决断，紧急转移上海的党组织，并切断一切与顾顺章的联系。

为给党的转移争取更多时间，不引起敌人注意，钱壮飞决定将子女暂留南京。事后，钱壮飞的女儿、女婿都被抓捕，后因徐恩曾心虚又将其释放。

国民党本以为能将中共中央机关一网打尽，没想到却是竹篮打水一场空。

周恩来总理曾多次满怀深情地说，要不是钱壮飞同志，我们这些人都会死在国民党反动派手里。

钱壮飞身份暴露后，撤离上海去中央苏区，从而结束了他作为一名红色特工的生涯。后任中央革命军事委员会政治保卫局局长、总参谋部第二局副局长，遵义会议后任红军总政治部副秘书。

1935年3月末，钱壮飞在贵州乌江一带遭遇国民党军飞机轰炸，与部队失去联系，后被认定为牺牲。

研究钱壮飞多年的原湖州市党史办主任潘渭民说：“像钱壮飞这样的知识分子、精英加入共产党，正是因为他真正理解了共产主义理想信念是对的。”

“多年来我追寻爷爷的足迹，研究这些隐蔽战线的英烈，发现他们身上最值得我们学习的就是四个字——‘忠诚’‘信仰’。”钱壮飞的长孙钱泓说，他这些年撰写书稿，到各地讲课，就是希望将他的英雄事迹传承下去，让更多人了解共产党人的来路和初心。

新华社杭州5月11日电